

无公害香菇生长环境与栽培技术探究

徐洪君

单县终兴镇农业农村服务中心,山东 菏泽 274300

摘要:随着我国的发展和人们生活条件的改善,人们对香菇的需求越来越大。高产无公害的优质香菇种植是非常有意义的,因此推广高产栽培无公害的优质香菇技术,可以有效促进优质无公害香菇耕种发展。但由于其栽培种植过程中操作复杂、耗时较长,所以其栽培技术还有待进一步完善。基于此,从香菇生长环境以及栽培技术两个方面探究其种植方式,通过案例分析了香菇栽培过程中几类常见病虫草害,并对发病表现、病害诱因以及防控措施展开分析。

关键词:无公害;香菇;栽培技术

中图分类号:S646.11

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.02.029

0 引言

香菇是人们生活中的常见食品,具有营养价值丰富、口味独特的优点,受到消费者的青睐。目前无公害已经成为农业种植的主流趋势,就香菇而言,通过无公害种植能够进一步提升香菇的生态属性和经济价值,同时还能够降低农药等方面的成本支出;但是在无公害香菇种植过程中需要严格遵守相关规范,同时香菇对于生长环境也有非常高的要求,受到无公害栽培的影响,种植人员无法使用化肥和农药展开病虫害防控,因此病虫害防控难度显著提升。

1 无公害香菇生长环境

1.1 基地选择

应选择地势平坦、光照充足、靠近水源、水质良好、排水便利、交通方便且供电稳定的地区设立无公害香菇种植基地,同时需确保种植基地远离医院、畜禽养殖场、交通主干道、垃圾场、学校和厂矿。香菇的基地选择是影响后期香菇生长的一个十分重要的因素,要想后期促进香菇种植的产量提高以及香菇品质的提升,就要选择一个适合香菇生长的区域^[1]。

1.2 水质

在无公害香菇种植中,要求所采用的水源水质清澈、无污染、pH值适宜,满足饮用水卫生要求。尤其是直接喷洒菇体的水,必须确保符合饮用水卫生标准。

1.3 土壤要求

在种植地块内,需确保土壤内不含有重金属等物质,无病虫杂菌等。可通过喷洒漂白粉溶液或撒生石灰粉等方式消毒杀虫。

1.4 香菇的特性

香菇自身有着非常优质的口感以及营养价值,只需要简单的烹饪便能够发挥出自身的最佳味道,因此受到了社会群众的广泛欢迎,也为种植工作者

开辟了非常广阔的市场。在进行相关的种植过程中,种植人员在对香菇进行简单的表面清洁后便能有效提升香菇的洁净程度,且香菇在生长过程中不容易沾染灰尘不易腐烂,有利于香菇的销售。

2 无公害香菇的栽培技术

2.1 土壤选择

香菇具有良好的土壤适应性,因此栽培种植土地要选好土壤肥力强、排水条件较好的种植土壤,香菇切忌连作,需间隔3年或更长时间,不可与其他香菇科和花生一起种植,应与水稻或其他水生性农作物轮作,在无条件轮作的情况下,可采取浸水洗田、客土改沟、挖底土等措施,深度翻耕晒白之后,使种植土壤细碎松散,配合整地,60 kg/667 m²左右石灰粉剂对种植土壤进行杀菌消毒防治病虫害,也能用以调整种植土壤酸碱程度。香菇生长发育时需较强的肥力,有较高的需肥量。因此在进行移栽之前,要先充分施加2000 kg/667 m²的腐熟农家肥料和50 kg的复合肥料,用高畦栽培,畦高30 cm左右,单行种植保持在畦宽包沟1.3 m,每667 m²千株左右。畦宽包沟1.7 m,双行种植维持每667 m²约种植1400株^[2]。

2.2 品种选择

为了满足高产栽培无公害优质香菇实际生产的需要,应选择抗病能力强、适应性强,可以稳定并高产的香菇种子。另外,在选择香菇种时,还要根据种植地区气候和生长条件以及产量水平,与无污染农业体系特征相适应。香菇种在播种之前一定要进行优质处理,香菇种要选择较为饱满的籽粒,其中含有较多的营养更加有利于香菇苗迅速成长,使其根系发育良好,能有效提高农耕产量。还可以科学利用播种机对种子进行筛选,如果是未经处理的香菇种,在进行播种之前,可用专门的香菇拌种剂来混合搅拌均匀,然后放置3~4 h,当香菇种晾干之后,再进

行播撒种植,这样可以有效防止香菇的病虫害。

2.3 播种技术分析

香菇通常可分为早、晚2类品种,其中早香菇冬春温室棚内栽培种植可在12月到来年1月进行育苗,3—4月份可以定植,晚香菇4月份进行育苗工作,后续2月开始定植,播种量通常在每米700g左右。而香菇播种是依靠撒播这一方式,因此为保证撒播后的香菇种可以在育苗床上散布得较为均匀,种植人员可以在进行撒播之前,将一些细砂粒加入到催芽的香菇种中,以达到催芽种子疏松散布的目的。若是撒播后的香菇种散布得较为密集不均匀,也可使用枝条和竹签等将其均匀地拨开^[3]。

2.4 定植技术

香菇定植的时间要视种植当地的气候环境和育苗状况等条件而定。早春露地种植栽培通常在种植地区冬季终霜后进行,日平均温度超过12℃,在尽量避免发生冻害的情况下尽早进行栽培种植。还可以在3月中旬和下旬温度开始上升时进行移植,若是定植之后温度较低或是遇到了寒潮,也可使用小型的拱棚进行覆盖保温。由于香菇的根系再生能力较弱,所以在移栽定植时,要尽可能地把土壤和盆栽结合起来。在阳光充足时移栽定植,避免移栽湿土,因为若是移栽湿土,香菇幼苗的生长则会较为缓慢,较难发新根。中、晚熟栽培品种的株距约为50~80cm,一般采用双行种植,每667m²种植约900~1400株。春香菇要尽量稀疏定植,夏秋香菇品种则要密集移栽,收获时间较久的品种也需稀疏种植,为求早期高产可以尽量密集种植,对超早熟的香菇品种可适当地密集种植,株距保持在30cm,每667m²种植约2500株左右,并在定植移栽之后浇足量的定根水,且移栽定植时不要太深,保持在与子叶节齐平的高度最为适宜^[4]。

2.5 用科学的肥水管理

香菇作物保证优质和高产的根本是肥水的合理供给,因此在香菇苗移栽定植后5d左右进行追肥提苗,并配合浇水工作,薄施农家提苗肥。根香菇坐果之后,要把根香菇下面的侧枝适当摘除,避免受多余枝条和叶片影响损耗生长养分。在此段时间内,移栽植株还没有完全封行,可以进行中耕除草和培土并再施加追肥,每667m²施用50kg的硫酸钾复合肥料。到香菇植株的中后期时,每2次收获后再追加1次施肥,每667m²施15kg左右的复合肥。在香菇生长的早期,对水分的需求较低,因此适当的旱作反而更加有利于促进香菇花芽的分化,增加香菇的高产。在根香菇坐稳果后,随着植株的生长和发育,对于水分的需求也会逐步增加,因此这时要保证香菇土壤种植的湿度条件,并合理安排浇水灌溉和排水的工作。

2.6 疏花蔬果措施

鉴于香菇幼苗向阳生长的特点,其结果的部位通常在植株的高节位区域,按照香菇的花序规律,高节位区域通常有2~6朵高品香菇花朵,在适当环境下可产2~6个香菇果实。优质香菇花朵所结成的香菇,不可避免地会因营养增多而产生小果多结的情况,影响到香菇的优质高产,而采用人工疏花蔬果措施可以有效地防止上述情况发生。因此在常规操作中,专业技术人员将会人工采摘香菇花朵,使其植株顶端果实控制在1~2个范围内^[5]。

3 无公害香菇病虫害的具体防控措施

3.1 几种香菇病虫害介绍

首先,香菇木霉属于一种细菌性病害,病原体广泛存在于空气、种植设备以及枯萎植物中,病原体孢子能够通过风力或者空气流动传播,此外一些病虫害和种植人员也能够传播木霉疾病,如通过种植人员的操作工具进入到香菇培养基内,当外界温度适宜时病原体孢子分裂繁殖并成害。香菇木霉病与培养环境、培养器皿以及操作方式不卫生、不科学存在很大联系,在高温高湿的环境下发病率极高,而在一些老旧香菇场内可能存在病原体孢子,所以患病风险相对较高^[6]。现阶段能够对香菇生长造成威胁的菌体较多,其中以木霉的危害最大,这是由于木霉孢子对外界环境的适应能力较强,而病原体能够产生毒素并抑制香菇菌丝的生长,严重时还会溶解木霉的细胞组织,最终导致香菇死亡。木霉孢子在4~42℃的环境中均能够生存,在高温高湿环境下开始繁殖,染病初期能够明显地发现白色絮状物质,后期这种物质会变成白色,若香菇菌种感染木霉疾病后必须报废,即便轻微染病香菇也应当放弃培养。目前市场中尚未出现能够治疗香菇木霉的药剂,一些药剂仅能够抑制木霉病原体生长且无法杀死病原体,所以提升养殖环境,降低环境中病原体含量,及时放弃染病香菇是防控的关键。当出现木霉病害时要立即改变香菇种植环境,做好通风和除湿工作,防止病原体的进一步扩散,同时可以使用酸碱值为10%的石灰水防止疫病蔓延^[7]。

其次,链孢霉也是香菇种植中的常见疾病,染病初期香菇会产生一些霉层,初期为白灰色的绒毛状,但是随着病情加重霉层会变成黄色,链孢霉的孢子具有传染性,且传播速度非常快,夏季高温时节是香菇链孢霉的高发时期,发病比较严重时香菇的菌种连同培养袋会一同报废。在香菇链孢霉防控过程中,首先要注意避免在高温天气下生产,在香菇发菌时可以将温度控制在20℃以下,在这种情况下即便是培养室内存在链孢霉菌体,病原体的分裂速度也会受到抑制。高温高湿的发菌环境会促进病原体的

生长,所以应当严格控制室内湿度,当菌袋内出现病害时,可以通过柴油防控分生孢子,同时菌袋在后期感染链霉菌时不必报废,可以将菌袋的整体掩埋到40cm左右的土层中,土层内部比较密闭且氧气不流通,通过15d左右的无氧环境便能够杀死病原体,此外菌袋仍然可以正常使用。

再次,毛霉也称为黑霉,染病初期菌丝表现为白色,随着病情的加重,菌丝会出现灰色或者白色物质,这就意味着病原体孢子已经成熟,毛霉多存在于土壤以干枯的草类植物中,在温度高、湿度大且通风不畅的环境下非常容易发病,霉菌的生长速度较快,菌丝旺盛时期生长速度每天甚至能够达到3cm。在香菇菌丝培养期间毛霉的危害比较严重,在短短几日就能够完全分布到基质中,受到菌体影响的香菇生长速度非常缓慢,且香菇菌丝的颜色会由浓白色转变为灰黄色^[8]。使用霉变原料是导致香菇毛霉的主要原因,在高温高湿的环境下菌体就会生长,如图1所示。



图1 香菇毛霉图示

最后,香菇栽培过程所面临的虫害主要是螨虫类,这类害虫具有体型小、产卵量多以及繁殖速度快的特征。通常情况下每只雌性螨虫每次能够产卵200枚左右,而螨虫经过1周时间就可以完成一代生产,螨虫体型较小,即便是成年螨虫体型也不会超过1mm。通过发病规律来看,香菇常年栽培区的螨虫成害率要明显高于单季栽培区,香菇螨虫在春节和秋季发病几率较高,冬季气候寒冷通常不会发病。香菇螨虫的防控方式较多,首先应当确保香菇栽培地区的环境,及时清理垃圾和栽培肥料,同时没有使用的材料需要放置在干燥且避雨的地区,香菇发菌室等场所需要定期消毒,且这些设施即便是在闲置期间同样应当做好消毒杀虫工作,此外设施在闲置时期可以通过高温闷棚的方式消除虫卵^[9];其次,栽培设施内应当安装防虫设备,防止外界的成虫进入到栽培环境中,目前常见的防虫方式为安装过滤网,针对出菇棚可以考虑使用遮阳网、防虫网、黄板以及杀虫灯等方式消除潜在虫害隐患。

3.2 病虫害防控原则

首先,菌种选择是栽培的第一道工序,种植人员需要严格选择香菇菌种,选用优良品种,高质量的香

菇菌种具备菌丝粗壮、带香味的特性,有经济条件的种植人员可以考虑对菌种进行抽样检测。其次还要严格控制香菇菌袋,高质量的菌袋具有的厚薄适中、耐高温和不易变形的特点,在菌袋使用过程中应当将两端密封,并使用打火机熔结。高温时期避免制作菌袋,若必须生产,则需要使用多菌灵拌种,防止高温环境下病菌繁殖。最后,做好灭菌工作和保证无菌操作,香菇的拌种和灭菌工作需要8h内全部完成,同时做好卫生管理工作,降低空气中的病菌含量,在高温时期每天要使用0.2%的肥皂水消毒,同时集中处理栽培过程中产生的废弃物和污染物。一些栽培环节需要进行无菌操作,如接种室内应当严格消毒,在香菇接种过程中所使用菌种瓶应当使用酒精灯封口,在香菇接种阶段工作人员要降低活动频率,同时始终保持室内的卫生条件^[10]。

4 结语

对于高产栽培无公害优质香菇技术的有效推广,要从根本上改善栽培香菇苗技术,并大力在进行香菇种植的地区推广高产栽培无公害的优质香菇技术。在现有的香菇耕种过程中,栽培工作者还需要不断地积累相关香菇栽培经验,把各种综合高产栽培优质无公害香菇技术应用于当前的香菇种植,有效提升香菇高产和优质无公害作物的品质。

参考文献:

- [1] 阿布都海力力·艾赛提. 新疆阿克陶县无公害香菇栽培技术要点[J]. 农业工程技术, 2021, 41(20): 83-84.
- [2] 吴淑芳. 香菇无公害栽培技术及生产质量控制规程[J]. 现代农业科技, 2021(5): 85-86.
- [3] 王祥宝, 江涛, 颜士平. 香菇设施栽培高产高效无公害集成简易技术[J]. 农业开发与装备, 2020(9): 173-174.
- [4] 卢二乔. 无公害香菇生长环境及栽培技术[J]. 中国果菜, 2020, 40(8): 113-116.
- [5] 张光宏, 宋韶帅, 胡蓉. 涪池县香菇无公害栽培技术[J]. 中国农技推广, 2017, 33(1): 39-41.
- [6] 张晓霞. 泌阳县反季节香菇规模化栽培技术集成与推广[J]. 农业科技通讯, 2018(7): 315-316.
- [7] 贺春玲. 夏季地栽香菇无公害栽培技术[J]. 河北农业, 2014(1): 16-18.
- [8] 林凡江, 刘书昌, 段宝军. 无公害香菇露地高产优质栽培技术[J]. 农村实用科技信息, 2013(3): 18.
- [9] 付春华, 李会. 香菇在海城地区无公害高产栽培技术[J]. 现代园艺, 2012(9): 29-30.
- [10] 王新海. 低海拔平原地区反季节夏香菇无公害标准化栽培技术[J]. 食用菌, 2006(S1): 50-51.

作者简介: 徐洪君, 女, 1971年生, 农艺师。研究方向为农业推广和栽培技术。